

为中越关系发展定向把舵 推动亚太共同发展繁荣

——写在习近平总书记即将对越南进行国事访问之际

时近岁末，千里之外的河内，温暖如春，绿意盎然。应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请，中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行国事访问。

时隔六年，习近平总书记将再次踏上这片美丽的土地。

这是一次继往开来之旅。此次访问，不仅将巩固深化中越作为社会主义友好邻邦的传统情谊，更向世界持续传递推动构建周边命运共同体的明确信号，为亚太地区稳定发展繁荣增添新动力，为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性。

描绘中越关系发展新蓝图

2015年和2017年，习近平以中共中央总书记和国家主席双重身份两次访问越南，通过政党外交、国家交往相促进的方式，深化中越传统友谊，推进社会主义事业发展，为地区及世界和平稳定、构建人类命运共同体注入强劲动力。

2022年10月，习近平总书记同阮富仲总书记在北京举行历史性会谈，共同为中越关系发展定向把舵，擘画新时代中越全面战略合作新愿景。中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》，同意积极推进两国发展战略对接，加快推动两国政府间推进共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”框架对接合作规划，为中越关系进一步发展描绘蓝图。

高层建瓴的政治引领，对美好未来的共同描绘，让中越携手同行的意愿更加强烈、脚步更加有力。正如习近平总书记所说，中越是山水相连、唇齿相依的好邻

居、好朋友，是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。

回望历史，中越两国在争取各自民族解放事业中相互支持，结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。双方老一辈领导人缔造和培育的中越传统友谊，至今依然是两国关系发展的宝贵财富。

立足当下，在两国建立全面战略合作伙伴关系15周年基础上，双方就提升两国关系定位达成共识，可谓水到渠成。这符合两国共同愿望和共同利益，也有利于地区和世界和平与发展，将为两国关系开辟更加光明的前景。

深化政治互信，加强务实合作，丰富人文交流。习近平总书记此次访问，必将成为中越关系史上又一重要里程碑，为筑牢两国关系发展的社会根基、实现两国各自稳定和发展、推动两国关系再上新台阶作出更大贡献。越南各界对此高度评价。

越南外交部前副部长、前驻华大使阮文诗表示，期待习近平总书记再访越南，同阮富仲总书记共同谋划越中关系发展大计，为双边关系发展步入政治互信更高的新阶段注入强劲动力。

铺设互利共赢、携手发展的快车道

“中越都在推进各自的社会主义现代化事业，都把中越关系作为各自对外政策的优先方向，都把对方发展视为自身发展机遇。”10月20日，习近平总书记在会见出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的越南国家主席武文赏时这样表示。

相互支持，携手发展，是中越两国的共同选择。中国持续扩大高水平开放为越南企业带来通往更广阔发展空间的重

要机遇。在越南TH真奶集团董事长蔡香的脑海中，有这样一个场景久久难忘：在2018年举行的首届中国国际进口博览会上，“习近平主席来到我们展台，仔细了解产品情况”。正是从那时起，这家越南乳制品生产企业同中国结缘。在同中国合作伙伴的共同努力下，TH真奶集团2019年成为第一家获中国海关总署签发出口编码的越南乳制品企业。如今，这家企业的产品已出现在北京、上海、广州等地超市货架上，并在多个电商平台开设了官方网站。

中国是越南最大贸易伙伴，越南是中国在东盟内最大贸易伙伴。中越双边贸易额连续两年突破2000亿美元。中越2017年签署共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录，两国各领域合作走上快车道。累计发电量超过410亿千瓦时，带动十亿美元的国内工程服务、技术和装备出口，超过80个中国标准在越南落地……中越共建“一带一路”倡议首批落地项目越南永新燃煤电厂已安全运行超过五年，极大缓解越南部电力紧缺的情况。

中企承建的越南首条城市轻轨项目二号线投入运行两年，方便居民出行，有效改善当地交通状况，有力促进越南首都经济的发展，成为共建“一带一路”倡议与越南“两廊一圈”战略对接的标志性项目。

共同绘就新时代亚洲愿景

2022年10月31日，习近平总书记在阮富仲总书记举行会谈时指出，中方视东盟为周边外交的优先方向 and 高质量共建“一带一路”的重点地区，重视越南在东盟中的地位和作用，期待同越方携手加快和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭园”建设，推进东亚区域一体化。



东航接收第三架C919

12月9日，东航第三架C919从上海浦东国际机场起飞。当日，东航第三架C919执行MU2999调机航班，从上海浦东国际机场飞抵上海虹桥国际机场，标志着东航正式接收第三架C919。

新华社发（徐炳南摄）

我国中小学生肥胖防控示范行动“营养校园”二期启动

新华社海口12月9日电（记者陈凯姿、宋晨）计划在全国多地的多所中小学校提升供餐质量、普及营养教育、促进身体活动、加强营养监测、预防与控制超重肥胖等多种形式的营养不良……记者在日前于海南省海口市举办的2023年学校供餐与学生健康国际研讨会上了解到，我国中小学生肥胖防控示范行动——“营养校园”二期正式启动。

中国疾病预防控制中心营养与健康所所长丁钢强介绍，“营养校园”二期将于明年春天开展各项具体行动，在2025年夏秋进行效果评价，并通过试点工作积累经验，提出规范化的措施和工作方案。

国家疾病预防控制中心卫生与免疫规划司副司长李筱翠表示，我国中小学生健康状况不断改善，城乡差距逐步缩小。各部门要加强协作，发挥政策引领作用，加强专业指导，强化宣传教育，并鼓励社会广泛参与，进一步提高中小学生健康水平。

据介绍，本次研讨会旨在探讨均衡膳食、身体活动等因素对我国儿童青少年营养状况、视力和心理健康的影响，交流国内外学校供餐、营养改善、超重肥胖防控等相关经验，推动我国儿童营养改善事业科学合理发展。未来，我国将继续加大营养健康的投入，通过科学的方法和手段，创造健康的生活环境，促进中小学生全面发展。

一批反映南京大屠杀历史的新书发布

新华社南京12月9日电（记者陆华东）近日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆联合各界在南京举行“铭记历史 珍爱和平——2023年度南京大屠杀史研究新书发布会”。《时间证人》《学生、宁生》等10余本新书发布。

新书发布会推出国家公祭、南京大屠杀史主题社会教育类出版物，加强青少年爱国主义教育。《拉贝日记（青少版）》增添了约翰·拉贝手绘图、大幅历史图片、译者导读及延伸阅读等，增强了知识性，提升了阅读亲近感。

南京大屠杀幸存者肖像摄影集《时间证人》，由摄影师速加和侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的工作人员历时5年完成。书中收录了速加拍摄的马秀英、王恒等80位南京大屠杀幸存者的肖像，幸存者证言，以及摄影手记，为幸存者留下了珍贵的“记忆之书”。

南京大屠杀史外译和海外发行工作不断加强。发布会上推出了《南京大屠杀史》阿尔巴尼亚文版，加之此前已出版的英文、希伯来文、波兰文、韩文、印地文等版本，形成了8个语种海外传播矩阵，让国际社会了解南京大屠杀历史真相。

新书发布会上，还推出了两本历史基础研究类出版物，体现相关史料收集整理和学术研究的最新成果。



中企承建挪威第二大桥助力挪北部发展

这是2023年9月5日拍摄的位于挪威北部港口城市纳尔维克附近的哈罗格兰德大桥。2018年12月9日，中国企业承建的挪威第二大桥哈罗格兰德大桥通车。5年来，每天都有数千辆机动车通过大桥穿梭于峡湾两岸，为挪威北部地区的繁荣与发展注入动力。

新华社记者 张玉亮摄

美否决巴以停火决议草案 多国表示失望

据新华社联合国12月8日电（记者王建功）美国8日否决了联合国安理会一份旨在推动实现巴以人道主义停火的决议草案。多国对此表示失望和遗憾。

8日上午，在联合国秘书长古特雷斯的敦促下，安理会召开巴以局势紧急会议。当天下午，安理会对由阿联酋提交并得到近100个国家支持的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决。草案获得13票赞成，美国投了反对票，英国投了弃权票。由于常任理事国美国行使了否决权，草案未能通过。

中国常驻联合国代表张军在决议草案被否决后的解释性发言中说，中方对此表示“极大失望和遗憾”。两个月的战事已造成前所未有的死亡和破坏，立即停火是压倒一切的前提。俄罗斯常驻联合国副代表波利扬斯基说，“今天将成为中东最黑暗的日子之一”，美国再次阻挠了停火呼吁。

中华文明探源工程最新成果发布

新华社北京12月9日电（记者杨湛非、徐社）国家文物局9日举行新闻发布会，文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群发布了中华文明探源工程最新成果。从距今约5800年开始，中华大地上各个区域相继出现较为明显的社会分化，进入了文明起源的加速阶段。可将距今5800年至距今3800年划分为古国时代。与中华文明探源工程第四阶段相比，对古国时代文明内涵的认识更加深化。

古国时代可进一步细分为三个阶段。第一阶段为距今5800年至5200年前后，以西辽河流域的牛河梁遗址为代表；第二阶段为距今5200年至4300年前后，社会分化进一步凸显，社会资源的调动能力加强；第三阶段为距今4300年至3800年前后，形成了一个以中原为中心的历史趋势，奠定了中国历史发展的基础。

探源工程第五阶段实施以来，多学科协同研究不断推向深入。针对山西兴县碧村遗址的白灰地面开展了测年方法研究，填补了国内技术空白。动物考古、植物考古、环境考古以及稳定同位素分析、古DNA分析的协同研究显示，距今7000年以来生业经济反映出明显的区域差异。手工业方面的研究发现，大约在距今3800年前后，中原地区手工业生产技术发生了质变。

李群表示，目前，中华文明探源工程第五阶段的许多工作还在进行之中。未来国家文物局将会同有关部门，继续推进、深化探源工程。



博物馆里度周末

周末，许多家长带孩子来到位于北京市丰台区的北京汽车博物馆参观，学习汽车知识、体验互动项目，乐享周末时光。

新华社记者 任超摄

▲12月9日，小朋友在北京汽车博物馆体验“汽车彩绘”。

▲12月9日，一个小朋友在北京汽车博物馆了解新能源车构造。

总体保持平稳 低位运行态势有望缓解

——解读11月份物价数据

国家统计局9日发布的数据显示，今年前11个月，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.3%，其中11月份，受食品、能源价格波动下行等因素影响，CPI同比下降0.5%，降幅比上月扩大0.3个百分点，但扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅与上月相同，继续保持温和和上涨。国内物价运行总体保持平稳。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高。11月份，食品价格同比下降4.2%，降幅略扩大0.2个百分点。食品中，猪肉价格下降31.8%，降幅扩大1.7个百分点；鲜果价格上涨2.7%，涨幅扩大0.5个百分点。

从环比来看，11月份，食品价格环比下降0.9%，降幅超季节性水平（近十年同期平均为0.8个百分点）。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析，因11月份全国大部分地区平均气温较常年同期偏高，利于农产品生产储运，鲜菜、鸡蛋和水产品等鲜活食品价格分别下降4.1%、3.1%和

1.6%，降幅均超季节性水平；生猪出栏量有所增加，加之天气偏暖部分腌腊需求延后，猪肉价格超季节性回落，下降3%；鲜果价格季节性上涨1.9%。

统计数据显示，11月份，非食品价格同比上涨0.4%，涨幅回落0.3个百分点；环比下降0.4%。

董莉娟分析，11月份，受国际油价下行影响，国内汽油价格环比下降2.8%，为今年以来最大降幅；冬装新品上市，服装价格环比上涨0.6%；旅游出行进入淡季，飞机票、宾馆住宿、旅游和交通工具租赁价格环比分别下降12.4%、8.7%、5.9%和2.8%。

从工业生产者价格看，11月份，受国际油价回落、部分工业品市场需求偏弱等因素影响，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降3%，降幅比上月扩大0.4个百分点；环比由上月持平转为下降0.3%。

具体来看，11月份，国际油价下行，带动国内石油和天然气开采业、石油煤

炭及其他燃料加工业价格环比分别下降2.8%、2.5%，合计影响PPI环比下降约0.13个百分点，占总降幅的四成多。煤炭和天然气需求季节性增加，燃气生产和供应业价格环比上涨1.4%，煤炭开采和洗选业价格环比上涨0.3%。重大项目建设稳步推进，水泥制造价格环比上涨1.4%，黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨1.1%。

今年以来，国内物价总体呈低位运行态势。中国人民银行日前发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告指出，物价短期还将维持低位，未来将回归常态水平。中长期看，我国经济供需总体平衡，货币政策保持稳健，居民通胀预期平稳，不存在长期通缩或通胀的基础。

国家发展改革委将会同有关部门启动年内第三批中央猪肉储备收储工作，推动生猪价格合理回升；广东、四川、辽宁等多地密集发放新一轮消费券，抢抓年末消费旺季；重点电商平台如美团小象超市在

入冬后增加牛羊肉、鲜活水产等应季生鲜食材供应，并在运营城市开设更多服务站点，满足市民“一站式”购齐的即时消费需求……近期，各方协同发力，推动消费需求持续回暖，保障物价平稳运行。

最新公布的一系列数据，释放需求回暖、市场信心稳步增强的鲜明信号：11月份，中国电商物流指数为113.1点，比上月环比提高1.2点；中国物流业景气指数升至53.3%，其中新订单指数为53.4%，较上月回升0.6个百分点；中国仓储指数升至52.2%，其中新订单指数升至53%，重回扩张区间；制造业生产经营活动预期指数升至55.8%，继续位于较高景气区间。

国家统计局新闻发言人刘爱华此前表示，从需求变化来看，商品和服务的需求都在持续恢复。从货币条件看，市场流动性总体合理充裕。基于这些因素判断，价格低位运行的状况将会逐步缓解。

新华社记者 魏玉坤（新华社北京12月9日电）